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í1. melléklet a 114/2013. (IV. 16.) Korm. rendelethez 

 

Javaslat a 

NÉMETBÁNYA KOCSMÁI 

A GERWALD-STRAUB ÉS A BERGMANN-DREXLER KOCSMA 

 települési   értéktárba történő felvételéhez 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Készítette: 

 

Kiss Albertné és Schmidt Attiláné  

 

            ……………………………………………. (aláírás) 

 

                ……………………………………………(aláírás) 

 

Németbánya, 2016.december 20. 

(település, dátum) 
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A JAVASLATTEVŐ ADATAI 

 

1. A javaslatot benyújtó (személy/intézmény/szervezet/vállalkozás) neve: 

     Kiss Albertné 

     Schmidt Attiláné 

2. A javaslatot benyújtó személy vagy a kapcsolattartó személy adatai: 

Név: Kiss Albertné 

Levelezési cím:Németbánya, Kossuth Lajos u. 39 

Telefonszám:89/ 350-019     30/290-8333 

E-mail cím: kberci39@gmail.com 

Név: Schmidt Attiláné 

Cím: Németbánya, Kossuth Lajos u. 1. 

Tel: 89/ 350-120 

Email:schmidtne.timea@gmail.com 

  

II. 

A NEMZETI ÉRTÉK ADATAI 

 

1. A nemzeti érték megnevezése Németbánya kocsmái: a Gerwald/Straub kocsma és 

a Bergmann/Drexler kocsma           

 

2. A nemzeti érték szakterületenkénti kategóriák szerinti besorolása 

  agrár- és élelmiszergazdaság  egészség és életmód  épített környezet 

  ipari és műszaki megoldások  kulturális örökség  sport 

  természeti környezet  turizmus és vendéglátás  

 

3. A nemzeti érték fellelhetőségének helye 

 

4. Értéktár megnevezése, amelybe a nemzeti érték felvételét kezdeményezik 

  települési  tájegységi  megyei  külhoni magyarság 

 

5. A nemzeti érték rövid, szöveges bemutatása, egyedi jellemzőinek és történetének leírása 

Németbányán 1950 előtt két kocsma volt, s ez a tény a falu népét is két részre osztotta: alsó 

és felső falura. Mindkét kocsmának megvolt a maga törzsközönsége; - haragosok ugyanabba 

a kocsmába nem jártak. 

A Straub-kocsma a századforduló előtt épült, első tulajdonosa Gerwald András és felesége 

Meidl Anna (1883-1964)  Gerwald András az első világháborúból nem tért vissza, 2 

gyermeket hagyott maga után: György és Anna. Halála után Straub József (1901- 1990) vette 

át a kocsmát is, meg a 18 évvel idősebb feleségét is. Straub József 22 éves volt, amikor 

feleségül vette a 40 éves özvegy kocsmárosnét. Házasságukból egy lánygyermek született, 

Straub Mária. A kocsma egészen 1950-ig működött, míg kuláklistára nem kerültek. Utolsó 

tulajdonosa Magyar Ferencné született Straub Mária volt, (1923-2010) Korábban Unger 

Endréné, férje a 2. világháborúban halt meg A kocsma Magyarné 2010-ben bekövetkezett 

halála óta üresen áll.2019 óta az Ófalunkért alapítvány tulajdona az épület fele. 

mailto:kberci39@gmail.com
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A másik - a Drexler-kocsma 1908-ban épült, ugyanakkor mikor a szemben lévő, -a püspökség 

által építtetett- tanító-ház. (Kocsiszín is tartozott hozzá.) Ezt megelőzően volt a domboldalon 

egy másik kocsma is, amely a borospince fölé épült. Az egyik szobája lakószoba volt, a másik 

az ivó.  Első tulajdonosa Bergmann Antal volt. (1865-1922) Felesége Mayer Mária (1888-

1963), a nálánál 23 évvel fiatalabb 16 éves lány, akit szülei beszéltek rá a jó partira. Kilenc 

gyerekük született, kik közül csak Anna, Antal, Margit és Erzsébet maradtak életben. Három 

gyermek a szülés után, kettő pedig kisgyermek korban halt meg.   Jellemző az özvegy 

kocsmárosnék kelendőségére, hogy férje halála után Bergmanné is fiatal férjet kapott, aki 

tovább vitte az üzletet. (Noszlopi József szül. 1900- 1990) Házasságukból 5 gyermek 

született: Mária, József, János, Pál és Katalin.  

A harmincas évek közepén vásárolta meg a kocsmát Drexler Ferenc (1909-1989) Drexler 

Ferenc műbútorasztalos, kereskedő, Drexler Gergely és Frank Rozália házasságából 

Németbányán született 1909. augusztus 29-én. Testvére: György (1912) és Gergely (1917). 

Az elemi népiskola elvégzése után 1922-1924 között Budapesten tanulta a műbútorasztalos 

szakmát. 1935-ig Budapesten asztalossegédként dolgozott, majd hazatért. Babits Krisztinával 

1938. január 2-án kötött házasságot. Gyermekeik: Anna (1940), Ferenc (1943), Erzsébet 

(1948). 1938-ban a Kossuth u. 52. sz. alatti házban magánkereskedést nyitott, melyet 1950-

ben államosítottak, azóta kisebb megszakításokkal az állami üzletben dolgozott. Közben 

kereskedelmi szaktanfolyamot végzett 1950-ben. 1979. augusztus 30-án vonult nyugdíjba. 

Németbányán hunyt el 1989. szeptember 12-én. Elkötelezett lokálpatrióta és hívő katolikus 

volt, aki párton kívüliként aktívan részt vett a falu közéletében, a német kisebbségi 

rendezvények szervezésében. (FORRÁS: a falumonográfiához készült személyi adatlap, 

2003. március 10.)  Egy ideig együtt lakott a Noszlopy és Drexler család a kocsma 

lakóépületének 2 szobájában, majd Noszlopyék kiköltöztek Noszlopy szülőházába.1980-ban 

szűnt meg az épület, mint Drexler-kocsma, innentől csak lakóházként funkcionált. Szerepét 

átvette a szövetkezeti - vegyesbolttal egybeépült vendéglátó egység, - amely azonban a régi 

épület hangulatát, patináját nem pótolhatja a helybélieknek.   

Mindkét kocsmának megvolt a maga „zenész bandája". A Straub kocsmában (alsó kocsma) 

Mayer János klarinétos (1921), Klein Sebestyén cimbalmos (1871.-ben született) muzsikált, 

valamint Puchinger József (1900) játszott gombos harmonikán. A Drexler kocsma zenészei a 

megyeszerte ismert Plechinger testvérpár: János a gombos harmonikás (szül. 1918) és Ferenc 

öccse a cimbalmos (sz. 1923). Az 1910-ben született Korn János klarinétos 1980-ban hunyt 

el. Plechinger János fia Károly, ma is folytatja édesapja népi mesterségét. 

 6/. Indoklás az értéktárba történő felvétel mellett 

 Mindkét kocsmának óriási szerepe volt a múlt századi közösségi életben. 

 Itt találkoztak azemberek, tartották a bálokat, a lakodalmakat és a jeles napok ünnepeit. 

 Mint a falu épített öröksége is jelentős. A Gerwald/Straub kocsma udvarán még mai is áll a 

 több mint százéves zuhatagkút, mely egyediségét tekintve került be értéktárunkba. 

 Olyannyira ritkaság, hogy ágazati védelmet érdemel és szakértők szerint a megyei 

 értéktárban lenne helye. A kocsma udvarán volt a községi jégverem is, ahol italokat, húst és 

 élelmiszereket tároltak. A jeget a vadászház előtti befagyott tóból hozták. Mindkét kocsma 

 mellett szatócsbolt is üzemelt. A bolt- és a kocsmaajtó külön-külön az utcára nyílt. 

 A kocsmaépület végén még ma is látható a szabadkéményes konyha, melyben a húst is 

 füstölték. Mindkét kocsma alatt kiváló borospince is volt. 

 A Drexler kocsma tulajdonosa Drexler Ferenc igazságos, jólelkű, megbecsült ember volt. 

Jobban hallgattak rá, mint egy bíróra. 40 éven keresztül szolgálta a németbányaiakat. 
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7. A nemzeti értékkel kapcsolatos információt megjelenítő források listája (bibliográfia, 

honlapok, multimédiás források) 

     Boldizsár Ferencné sz. Noszlopy Katalin és  

     Somkuti Andrásné sz. Hoffmann Mária elbeszélése 

 8. A nemzeti érték hivatalos weboldalának címe: www.nemetbanya.hu 

III. MELLÉKLETEK 

1. Az értéktárba felvételre javasolt nemzeti érték fényképe vagy audiovizuális-

dokumentációja 

                                 A GERWALD/STRAUB KOCSMA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                    A kocsma utcai és udvari homlokzata 
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                                                A kocsma udvari bejárata 2016-ban



6 
 

 

                             A kocsmaépület hátsó része: az istálló és a pajta  
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       Az egykori községi jégverem maradványai:   A kör alakú verem és a kőfal bejárat    
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                                              A kocsma alatti pince le, - és feljárata 
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                                   A szabadkéményes konyha füstölőként is szolgált 
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A kocsma udvarán álló zuhatagkút és a már kiszerelt serlegek, amelyek a vizet hozták 

fel. 

 

 

 

 

A gádor vége a 

beépített 

galambházzal 
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A lakószobák és az utcafronti 

kocsmaablak .  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 A lakószoba, ahonnan balra a 

kocsma, jobbra a bolt nyílt. 

                 

 

 

 

 

 



12 
 

 

  

Meidl Anna, a fiatal és idős kocsmárosné első házasságából származó fiával Gerwald 

Györggyel. Háttérben a jégverem, mögötte 

egy  óriás pajta, benne 50 tehénnel (a TSz 

időkben) 

 

Balra Straub József, jobbra lánya Mária első   

férjével, Unger Endrével.       
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Élet a Straub kocsma udvarán 

 

                                    Straub József kocsmáros és unokája Unger Marika 
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A BERGMANN/DREXLER KOCSMA 

 

 

                     Az első kocsmaépület a pincére épült. Elöl volt az ivó, hátul a lakószoba 

                         A régi kocsma hátul. Balra a pajta, jobbra a később épült kocsma 
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                  A kocsma  utcafronti része két bejárattal: A bolt és a kocsma 

                                                 2011-ben még állt a pajta 
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                           A kocsmaépület lakó-része rossz állapotban, lebontásra ítélve 
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                                              A kocsmaszoba 2015-ben 
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                                          A kocsma bejárata és az udvari kút 
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                                      A bolthelyiség és a régi kocsma alatti pince 
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       A dombon levő régi kocsma bejárata, hátul a lakószoba. 2016-ban lebontották. 
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                   A 2016-ban lebontott régi kocsma (a pince felett) épen és bontás közben 
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         Drexler Ferenc kocsmáros (1909-1989) és felesége Babics Krisztina (1919-1997) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

             Feri bácsi egy-személyben kocsmáros, idegenvezető, bíró és tanácsadó volt            
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                 Kiss Albertné, Kiss Albert és háttal egy német asszony 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          A Drexler kocsma vendégei: balról a 2. Noszlopy József a korábbi kocsmáros 
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   A Drexler kocsma udvarán. Balról a 2. Plechinger Ferenc, 3. Drexler Ferenc 

kocsmáros, mellette Somkuti András. Jobbról a 2. Noszlopy József 

 

.                                 

 
 

 

                                                    Élet a kocsmában   
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                 A kocsmaudvaron. Balról jobbra Rujzam József, Hungler Sándor, 

középen Plechinger János harmonikás mellette Korn Ignác és  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

A Plechinger testvérek Németbánya népzenészei: Ferenc cimbalmos, János harmonikás 
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  Ifjak, azaz „első legények” a Drexler kocsma udvarán Puchinger József harmonikással 
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2. A Htv. 1. § (1) bekezdés j) pontjának való megfelelést valószínűsítő dokumentumok, 

támogató és ajánlólevelek 

 

a/ Dokumentumok:Pozsgai László építész (Tel: 30/396-8843 E-mail: 

pozsgai.laszlo19@gmail.com )által a STRAUB kocsmáról készített felmérési 

dokumentáció( Alapozás, lábazat, falazat nyílászárók, lépcsők, vakolatok, 

födémek, kémények, tetőszerkezet, műszaki rajzok) 

     

 2/ Támogató nyilatkozatok: Masszi Lászlónétól, a Straub kocsma egyik örökösétől 

                                                  Csuka Évától Drexler Ferenc unokájától 

 

3. A javaslathoz csatolt saját készítésű fényképek és filmek felhasználására vonatkozó 

hozzájáruló nyilatkozat (Kiss Albertné) 
 

                                                       

 

 

                                                                      NYILATKOZAT      

                                                          a helyi érték felhasználásáról 

 

Alulírott engedélyezem,hogy az általam  a kocsmákról készített  fényképeket    a Németbányai 

Értéktár Bizottság korlátlanul , bármikor térítés- és díjmentesen felhasználhassa és nyilvánosságra 

tegye a helyi értékek adminisztrációja, archiválása dokumentálása és népszerűsítése  érdekében. 

 

 

Kelt :Németbánya, 2016.december 10 

                  

                                                                                                                   Kiss Albertné 

                                                                                                                             Név 

                                                                                                 …………………………………………………………………. 

                                                                                                  ………………………………………………………………… 

                                                                                                  ………………………………………………………………… 

                                                                                                                   cím, elérhetőség 

                                                                                                  Sz. ig. sz……………………………………………………… 
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                                         Az ajánlást Csuka Éva, Drexler Ferenc unokája küldte 

 

 


